

transform!

ευρωπαϊκό δίκτυο εναλλακτικού προβληματισμού και πολιτικού διαλόγου

ενημερωτικό δελτίο 042012

Το ενημερωτικό δελτίο του **transform!europa** εκδίδεται και στα αγγλικά κάθε μήνα. Το δελτίο περιέχει πληροφορίες για τις δραστηριότητες του δικτύου μας, των μελών του και των μελών – παρατηρητών του, καθώς επίσης και για σημαντικές πρωτοβουλίες των κοινωνικών κινημάτων στα οποία συμμετέχουμε. Το δελτίο μεταφράζεται στα ελληνικά με ευθύνη του Ινστιτούτου Νίκος Πουλαντζάς.

Περιεχόμενα

Άρθρα και αναφορές	2
Για την Κοινωνική και Δημοκρατική Επανάδρυση της Ευρώπης	2
Να ιδρύσουμε ξανά την Ευρώπη!	3
Έξω οι Ναζί από τη Ρίγα!	4
Παγκόσμιο Εναλλακτικό Φόρουμ για το Νερό και Ρίο+20	4
Αριστερό Φόρουμ της Νέας Υόρκης	5
Η κρίση στην Ευρώπη και οι αριστερές εναλλακτικές λύσεις	6
1η επέτειος της εξέγερσης της Συρίας	6
Ανακοινώσεις	8
Ανατρεπτικό Φεστιβάλ στο πλαίσιο των ευρωπαϊκών κινητοποιήσεων	8
Η κρίση στην Ευρώπη	9
Η στρατηγική της Αριστεράς μεταξύ των Συμπληγάδων του εθνικού και του διεθνούς πεδίου	10
7ο Θερινό Πανεπιστήμιο του Κόμματος Ευρωπαϊκής Αριστεράς και του transform! europa	11
Περιοδικό transform! Τεύχος 10	11

Έκδοση του δελτίου στα ελληνικά: Ινστιτούτο Νίκος Πουλαντζάς

Μετάφραση: Σταύρος Παναγιωτίδης

Επιμέλεια: Χάρης Γολέμης

Άρθρα και αναφορές

Βρυξέλλες, Μάρτιος 2012: Προς μια Εναλλακτική Ευρωπαϊκή Σύνοδο

Για την Κοινωνική και Δημοκρατική Επανάδρυση της Ευρώπης

Βάττερ Μπάγερ και Ειζαμπιέτ Γκοτιέ, transform! europe

Ως ευρωπαϊκό δίκτυο που συνδέεται με άλλα κινήματα και δίκτυα καθώς και με το Κόμμα Ευρωπαϊκής Αριστεράς, το transform! europe αποφάσισε κατά τη διάρκεια της Γενικής Συνέλευσης του στην Πράγα, τον Σεπτέμβριο του 2011, να ενισχύσει τη συμβολή του στον σχεδιασμό εναλλακτικών λύσεων για την Ευρώπη.

Αυτός είναι ο λόγος για τον οποίο το transform! συμμετείχε στην Κοινή Κοινωνική Συνδιάσκεψη (ΚΚΣ - Joint Social Conference) που πραγματοποιήθηκε στις Βρυξέλλες, στις 29-30 Μαρτίου. Παράλληλα, το Κόμμα Ευρωπαϊκής Αριστεράς και το transform! europe διοργάνωσαν την πρώτη Εναλλακτική Ευρωπαϊκή Σύνοδο στις 30 και 31 Μαρτίου, στην οποία συμμετείχαν πολλοί ακτιβιστές καθώς και εκπρόσωποι δικτύων, κινήματων και συνδικάτων.

Η ΚΚΣ αποτελεί, αυτή τη στιγμή, ένα πολύτιμο πεδίο συνεργασίας των ευρωπαϊκών συνδικάτων και κινήματων. Η διοργάνωση του Μαρτίου 2012 ήταν μια μεγάλη επιτυχία τόσο ως προς τη συμμετοχή όσο και ως προς την συμφωνία σε κοινούς στόχους (δείτε την Τελική Διακήρυξη στο www.jointsocialconference.eu). Η συζήτηση οδήγησε, μεταξύ άλλων, στο γενικό συμπέρασμα ότι είναι απαραίτητο να δημιουργηθεί ένας «κοινός πολιτικός χώρος» σε ευρωπαϊκό επίπεδο.

Ο δραματικός χαρακτήρας της σημερινής κατάστασης στην Ευρώπη μας φέρνει πλέον αντιμέτωπους με την ανάγκη όχι απλώς να αντιδρούμε έντονα, αλλά και να βρούμε τρόπους ώστε οι κοινωνικοί και πολιτικοί

αγώνες μας να είναι πιο αποτελεσματικοί. Αυτό απαιτεί νέες συμμαχίες που θα συνδέουν τους εθνικούς με τους ευρωπαϊκούς αγώνες. Απαιτεί, επίσης, την μεγαλύτερη «πολιτικοποίηση των θεμάτων», δηλαδή στενότερη σύνδεση των κοινωνικών αγώνων με στόχο την αλλαγή της ισορροπίας δυνάμεων.

Τα αποτελέσματα των διαφόρων διεθνών συναντήσεων που έγιναν στα τέλη Μαρτίου φαίνεται να ανοίγουν το δρόμο για μια διαδικασία χωρίς προηγούμενο, στην οποία θα μπορούν να συμμετάσχουν και να συνεργαστούν συνδικαλιστικές οργανώσεις, κινήματα, πολιτικές δυνάμεις και στρατευμένοι διανοούμενοι. Το ότι πλέον μιλάμε για «Εναλλακτικές Συνόδους Κορυφής» αντί για «Αντι-συνόδους», όπως παλιότερα, είναι μια σημειολογική έκφραση του νέου αυτού στόχου. Αυτή ήταν μία πρόταση που είχε υποβάλει το transform! europe στο τέλος του 2011. Οι δυνατότητες για μια τέτοια δυναμική είναι υπαρκτές. Ήδη υφίστανται διάφορες μορφές ευρωπαϊκής συνεργασίας, όπως το Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Φόρουμ, ένα δίκτυο συνδικαλιστών, το Δίκτυο Ευρωπαίων Οικονομολόγων για μια Εναλλακτική Οικονομική Πολιτική, στο οποίο συμμετέχουν περισσότεροι από 200 οικονομολόγοι, αλλά και η ATTAC Ευρώπης, η Επιτροπή για την Διαγραφή του Χρέους του Τρίτου Κόσμου (CADTM), η Ευρωπαϊκή Ένωση Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων, οι Ευρωπαϊκές Πορείες, το δίκτυο Άνοιξη της Πράγας II στο οποίο μετέχουν κυρίως δίκτυα από τις χώρες της Κεντρικής

και Ανατολικής Ευρώπης κλπ. Επιπλέον, η συνεργασία των δυνάμεων της Αριστεράς στο επίπεδο των θεσμικών οργάνων εντείνεται, όπως αποδεικνύεται από τις παράλληλες πρωτοβουλίες του Die Linke (Η Αριστερά) στη Γερμανία και του Μετώπου της Αριστεράς στη Γαλλία στα αντίστοιχα κοινοβούλια, καθώς και εντός της REALPE (Ένωση προοδευτικών δημοτικών συμβούλων και τοπικών αντιπροσώπων).

Επιπλέον, έχουν πρόσφατα δρομολογηθεί δημόσιες εκκλήσεις από εμπειρογνώμονες και ηγέτες των συνδικάτων που απευθύνονται στο εθνικό αλλά και στο ευρωπαϊκό ακροατήριο απαιτώντας μια πολιτική αλλαγή στην Ευρώπη. Ορισμένες από τις εκκλήσεις αυτές περιλαμβάνονται στο παρόν Ενημερωτικό Δελτίο.

Προς μια Εναλλακτική Ευρωπαϊκή Σύνοδο

Σήμερα, σε όλη την Ευρώπη αναδύονται πολύ σημαντικοί αγώνες. Ωστόσο, παρά τη δύναμη και την αποφασιστικότητά τους, μέχρι στιγμής δεν έχουν να επιδείξουν μεγάλες επιτυχίες. Παντού, σε εθνικό και σε ευρωπαϊκό επίπεδο, τα αιτήματα των κινητοποιήσεων συγκρούονται με την κυρίαρχη πολιτική κατάσταση. Η εναλλακτική λύση θα πρέπει να σχεδιαστεί σε μια προοπτική ρήξης με αυτήν την κατάσταση, σε επιχειρηματικό, τοπικό, εθνικό και ευρωπαϊκό επίπεδο.

Κατά τη διάρκεια του συνεδρίου που οργανώθηκε από το Κόμμα Ευρωπαϊκής Αριστεράς και το transform! europe στις 30 και 31 Μαρτίου

πολλοί συμφώνησαν ότι μπορεί να φουσηξει ένας «νέος άνεμος» στην Ευρώπη, με την προϋπόθεση ότι θα αναλάβουμε από κοινού την ευθύνη αυτής της τεράστιας πρόκλησης. Είναι απαραίτητο να καταπολεμήσουμε τη νέα συνθήκη «Μερκοζί» και την Τρόικα για να προλάβουμε την δημοκρατική κατάρρευση της Ευρώπης. Εκτός από τις κινητοποιήσεις ενάντια στη λιτότητα, την επαναδιαπραγμάτευση των συνθηκών και την προάσπιση της δημοκρατίας, είναι απαραίτητο να αγωνιζόμαστε στις διάφορες χώρες για νέες πολιτικές πλειοψηφίες που θα εκφράζουν τη βούληση για πολιτική αλλαγή. Σύμφωνα με τον Φελίπε φαν Κέϊρσμπλικ, συντονιστή της Κοινής Κοινωνικής Συνδιάσκεψης, αυτό είναι το πλαίσιο στο οποίο «όλοι θα δουλέψουμε, όχι για να πετύχουμε

την ηγεμονία ο καθένας για τον εαυτό του, αλλά για να οικοδομήσουμε την ηγεμονία ενάντια στο νεοφιλελευθερισμό». Από την πλευρά του ο Πιερ Λοράν, Πρόεδρος του Κόμματος Ευρωπαϊκής Αριστεράς, δήλωσε ότι «χρειαζόμαστε έναν τέτοιο χώρο, μέσω μιας διαδικασίας που μας επιτρέπει να εργαστούμε μαζί για μια εναλλακτική λύση που θα φέρει μια πολιτική στροφή στην Ευρωπαϊκή Ένωση», ένα εγχείρημα στο οποίο ο ίδιος δέσμευσε τον εαυτό του απολύτως.

Τα πρώτα στάδια αυτής της διαδρομής αποτυπώνουν μια νέα σύγκλιση, τόσο ως προς το περιεχόμενο όσο και ως προς τη δράση. Όροι όπως «διαδικασία οικοδόμησης» ή «δημιουργία ενός νέου χώρου κοινής δράσης» δείχνουν τις νέες συγκεκριμένες δυνατότητες που υπάρχουν για

να ξεπεραστούν οι αντιθέσεις που μέχρι σήμερα βαραινούν τα προοδευτικά κινήματα στην Ευρώπη: τη διχοτομία μεταξύ του εθνικού και του ευρωπαϊκού επιπέδου, το διαχωρισμό μεταξύ της κοινωνικής και της πολιτικής κινητοποίησης, τις αποστάσεις που εξακολουθούν να υπάρχουν μεταξύ φορέων με διαφορετικούς χαρακτήρες και ιστορία.

Συγκεκριμένα, αυτή η ανοικτή διαδικασία προς μια Εναλλακτική Ευρωπαϊκή Σύνοδο θα μπορούσε να ανταποκριθεί στην ανάγκη έκφρασης μιας νέας φιλοδοξίας που θα έχει στόχο την αναθεμελίωση της Ευρώπης. Μια τέτοια διαδικασία θα ενθαρρύνει επίσης τη σύγκλιση και τη συνεργασία μεταξύ πολλών δυνάμεων παρά την ποικιλομορφία τους, τόσο εντός κάθε χώρας όσο και στον ευρωπαϊκό χώρο.

Σημαντικές πολιτικές εκκλήσεις

Να ιδρύσουμε ξανά την Ευρώπη!

Το τελευταίο διάστημα έχουν απευθυνθεί στους Ευρωπαίους πολίτες διάφορες σημαντικές πολιτικές εκκλήσεις για την ανοικοδόμηση της Ευρώπης και του κόσμου. Όλες τους έχουν μεταφραστεί σε πολλές γλώσσες.

➤ Πρώτον, έχει ήδη κυκλοφορήσει έκκληση Ελλήνων διανοουμένων, που απευθύνεται στην κοινή γνώμη της Ελλάδας και της Ευρώπης:

Διακήρυξη για την Υπεράσπιση της Κοινωνίας και της Δημοκρατίας

www.koindim.eu

➤ Δεύτερον, μία ομάδα διακεκριμένων συνδικαλιστών και πανεπιστημιακών της Γερμανίας έχει δημοσιοποιήσει διακήρυξη που απευθύνεται στη γερμανική και την ευρωπαϊκή κοινή γνώμη:

Να ιδρύσουμε ξανά την Ευρώπη!

Σταματήστε την πορεία προς την καταστροφή! Να ξεπεράσουμε την κρίση με την αλληλεγγύη!

www.europa-neu-begrunden.de/gb/index.html

➤ Επιπλέον, υπάρχει έκκληση για την δημοκρατία και κατά του Συμφώνου Σταθερότητας, την πρωτοβουλία της οποίας είχε η γερμανική Ένωση Κριτικής Κοινωνικής Έρευνας.

Όχι στο Σύμφωνο Σταθερότητας!

Χρειαζόμαστε μια διαφορετική προσέγγιση για την αντιμετώπιση της κρίσης, και μια διαφορετική Ευρώπη

<http://no-fiscal-treaty.org>

➤ Μια ελληνογαλλική πρωτοβουλία υπογράφει την έκκληση «Προστατέψτε τον ελληνικό λαό από τους σωτήρες του». Στις 31 Μαρτίου στο Θέατρο του Ήλιου (Theatre du Soleil), στο Παρίσι, έγινε μια πρώτη συνάντηση αυτών που πήραν την πρωτοβουλία με διανοούμενους και καλλιτέχνες:

Προστατέψτε τον ελληνικό λαό από τους σωτήρες του!

<http://alethiareview.wordpress.com/2012/03/29/sauvons-le-peuple-grec-de-ses-sauveurs-3/~V>

Εγγραφείτε στο: <http://www.editions-lignes.com/sauvons-le-peuple-grec-de-ses.html>

Έξω οι Ναζί από τη Ρίγα!

Χέρμαν Ντθόρτζακ, Αυστριακό Κοινωνικό Φόρουμ

Την Παρασκευή 16 Μαρτίου πραγματοποιήθηκε στη Ρίγα, πρωτεύουσα της Λετονίας, ένα αντιφασιστικό συνέδριο με τίτλο «Το πρόβλημα του δεξιού ριζοσπαστισμού στη Βαλτική». Αυτό το συνέδριο διοργανώθηκε επειδή πρώην μέλη των Waffen-SS της Λετονίας είχαν προγραμματίσει μια «πορεία μνήμης» στην πόλη. Οι συμμετέχοντες στο συνέδριο βγήκαν στο δρόμο δύο φορές για να καταστήσουν σαφές ότι «δεν υπάρχει χώρος για Ναζί».

Το συνέδριο που διοργανώθηκε από τη διεθνή ΜΚΟ *Κόσμος Χωρίς Ναζισμό* ανέλυσε το ρόλο των λετονικών Waffen-SS, του ευρέως διαδεδομένου σήμερα εθνικισμού στις χώρες της Βαλτικής, τη διεθνή άνοδο του δεξιού εξτρεμισμού και λαϊκισμού και συζητήθηκαν πιθανές στρατηγικές αντιμετώπισης του φαινομένου. Είχα προσκληθεί ως ακτιβιστής του Ευρωπαϊκού και του Αυστριακού Κοινωνικού Φόρουμ,

ενώ εκπροσώπησα και το transform! europe. Η παρουσίασή μου αφορούσε τους κοινωνικούς και πολιτικούς λόγους που προκαλούν την άνοδο της άκρας Δεξιάς σε πολλές χώρες.

Κατά τη διάρκεια του συνεδρίου, δύο φορές χρειάστηκε να εγκαταλείψουμε την αίθουσα διεξαγωγής του για να αντιμετωπίσουμε στο δρόμο τους θαυμαστές των Waffen-SS. Πριν συγκεντρωθούν για την πορεία τους στο Μνημείο της Ελευθερίας στο κέντρο της πόλης, αφήσαμε στο χώρο ένα στεφάνι με το σύνθημα «Στη μνήμη των θυμάτων του ναζισμού». Η πράξη αυτή προκάλεσε το ενδιαφέρον πολλών Μέσων Μαζικής Ενημέρωσης.

Δύο ώρες αργότερα, χρειάστηκε να επιστρέψουμε στο ίδιο μέρος. Οι υποστηρικτές των Waffen-SS είχαν βάλει στο στεφάνι μας τα σύμβολά τους, τα οποία αφαιρέσαμε ενώ στη συνέχεια πραγματοποιήσαμε μία αυτοσχέδια διαδήλωση και πάλι με

μεγάλη κάλυψη από τα ΜΜΕ. Μετά το τέλος της διαδήλωσης επιστρέψαμε στην αίθουσα του συνεδρίου για τη συνέχιση των εργασιών του.

Το γεγονός ότι μεταξύ των συμμετεχόντων στη ναζιστική πορεία δεν υπήρχαν μόνο σκληροπυρηνικοί φασίστες, αλλά και «καθημερινοί» πολίτες, και μάλιστα πολλοί νέοι, χρήζει μεγαλύτερης ανάλυσης. Προφανώς, όταν αναφερόμαστε στην άνοδο της Δεξιάς πρέπει να συνυπολογίζουμε την οικονομική, κοινωνική, οικολογική και πολιτική κρίση. Έτσι θα καταλάβουμε πως στον αγώνα κατά της Ακροδεξιάς, τα ηθικά επιχειρήματα και η αντιπληροφόρηση, όσο σημαντικά κι αν είναι, δεν επαρκούν. Θα πρέπει να συνδυαστούν με πρακτικές ενέργειες - όπως στη Ρίγα ή νωρίτερα στη Δρέσδη - και τη χρήση κοινωνικών και οικονομικών ιδεών που θα αλλάζουν το, ευνοϊκό για την άνοδο της Ακροδεξιάς, κοινωνικό έδαφος.

Παγκόσμιο Εναλλακτικό Φόρουμ για το Νερό και Ρίο+20

Σαντάη Ντελμάς, Espaces Marx

Το Παγκόσμιο Εναλλακτικό Φόρουμ για το Νερό (Alternative World Water Forum) έγινε στη Μασσαλία, από τις 14 ως τις 17 Μαρτίου. Το επίσημο Φόρουμ για το Νερό, που έγινε την ίδια περίοδο, ήταν μια μεγάλη αποτυχία, συγκεντρώνοντας μόνο 3.000 συμμετέχοντες έναντι των 20.000 που αναμένονταν. Το Εναλλακτικό Φόρουμ, από την άλλη πλευρά, με πολύ λιγότερους πόρους συγκέντρωσε περίπου 5.000 άτομα, μέλη τοπικών ενώσεων που ασχολούνται με το ζήτημα του νερού, συνδικαλιστές, ΜΚΟ, αντιπροσωπείες από την Αφρική, την Ασία και τη Βόρεια και Νότια Αμερική. Το transform! europe είχε ενεργό συμμετοχή σε αυτή τη συνάντηση, με τα δικό του περίπτερο

στο χώρο διεξαγωγής του, στο οποίο διέθετε το περιοδικό του.

Απογοητευμένοι από το επίσημο Φόρουμ, ορισμένοι από τους συμμετέχοντες σε αυτό αναζήτησαν «άσυλο» στο Εναλλακτικό Φόρουμ, θεωρώντας ότι το επίσημο Φόρουμ δεν προσφέρει κάποια απάντηση στα πραγματικά προβλήματα της προσφοράς του νερού. Άλλωστε, ο ουσιαστικός στόχος του επίσημου Φόρουμ ήταν να αντιμετωπίσει τις εμπορικές και κερδοσκοπικές ανησυχίες των πολυεθνικών εταιρειών όπως η Veolia, η Coca-Cola κ.λπ.

Οι συμμετέχοντες στο Εναλλακτικό Φόρουμ συμφώνησαν ότι το ζήτημα του νερού συμπυκνώνει όλα τα προβλήματα της εμπορευματοποίησης

της φύσης, όπως η ιδιωτικοποίηση της πρόσβασης στο νερό και η μονοπώληση της γης, και τα καθιστά θέματα κεντρικής σημασίας και ενδιαφέροντος για τον κόσμο. Οι πολυεθνικές εταιρείες αγοράζουν τη γη, χτίζουν φράγματα έτσι ώστε να είναι σε θέση να ελέγχουν καλύτερα τα αποθέματα και τα πουλούν με οικονομικά επικερδείς τρόπους.

Πολλοί έθεσαν το θέμα των Συμπράξεων Δημόσιου – Ιδιωτικού Τομέα, που ως μοναδικό σκοπό έχουν να επιφορτίζουν τελικά το Δημόσιο με τα έξοδα των επενδύσεων, ώστε να αποκομίσουν κέρδη οι ιδιώτες εταίροι.

Οι συμμετέχοντες συμφώνησαν ότι μόνο η πλήρης ανάληψη ενός τέτοιου

έργου από το Δημόσιο μπορεί να διασφαλίσει την ποιότητα των σχετικών υπηρεσιών. Ιδιαίτερη έμφαση δόθηκε στην ανάγκη να υπάρχει μια δημοκρατική διαχείριση, σε εκείνο το επίπεδο που είναι πιο κοντά στον ενδιαφερόμενο πληθυσμό – αυτό θα ήταν η άλλη πλευρά του δημόσιου ελέγχου.

Τα κρίσιμα ζητήματα για την Σύνοδο Ρίο + 20

• Το βασικό ζήτημα είναι αυτό της «πράσινης οικονομίας», όπως πρότεινε η επίσημη Σύνοδος του Ρίο + 20. Αυτό το μοντέλο έχει καταστεί πλέον άλλο ένα πεδίο εμπορευματοποίησης της φύσης και κερδοσκοπίας επί της φύσης μέσω του νερού και ουδόλως αποτελεί έναν νέο τρόπο ανάπτυξης για την υπέρβαση της οικολογικής και κοινωνικής κρίσης. Πίσω από ένα φαινομενικά φιλοπεριβαλλοντικό λεξιλόγιο υπάρχουν όροι που υποκρύπτουν ένα νέο πεδίο χρηματιστικοποίησης της οικονομίας. Χρειάζεται ένας μεγάλος αγώνας στο

επίπεδο της κοινωνικής βάσης έτσι ώστε όλο και περισσότεροι άνθρωποι να μπορούν να καταλάβουν τη σημασία των ζητημάτων που είναι υπό διακύβευση.

• Η σχέση μεταξύ οικολογικών και κοινωνικών ζητημάτων και ιδιαίτερα το ζήτημα της οικολογικής και κοινωνικής σύγκλισης δεν αντιμετωπίζονται με τον ίδιο τρόπο από τις οικολογικές και οργανώσεις και από φορείς που βρίσκονται πιο κοντά στα κοινωνικά προβλήματα, όπως τα συνδικάτα. Η σχέση μεταξύ του οικολογικού και του κοινωνικού πεδίου δεν περιορίζεται στο ζήτημα της προστασίας των αυτοχθόνων πληθυσμών και τους τρόπους ζωής τους, αλλά αφορά και τις δυτικές κοινωνίες. Για παράδειγμα, τι είδους κοινωνικές και οικολογικές αλλαγές είναι απαραίτητες για να λειτουργήσει η βιομηχανία χάλυβα και μετάλλου;

• Ο διάλογος πρέπει να εμβαθύνει και να καθοριστούν οι αναγκαίες συγκλίσεις αν θέλουμε να είμαστε σε θέση

να αντιμετωπίσουμε αποτελεσματικά την αντίληψη για την «Πράσινη Οικονομία» που προσπαθούν να μας επιβάλλουν οι υπερφιλελεύθεροι.

Προτάσεις για το Ρίο + 20

Πραγματοποίηση Λαϊκής Διάσκεψης για την κοινωνική και περιβαλλοντική δικαιοσύνη και ενάντια στην εμπορευματοποίηση της φύσης και της ζωής:

➤ Από 15 έως 17 Ιουνίου 2012: Συνεδρίες για θεματικά ζητήματα

➤ 17 Ιουνίου: Μεγάλη πορεία στο Ρίο

➤ 20 Ιουνίου: Διεθνής Ημέρα Δράσης

➤ Κάθε βράδυ: Συναντήσεις για συγκλίσεις

➤ 22 Ιουνίου: Τελική Διακήρυξη

Το transform! europe και το Ίδρυμα Ρόζα Λούξεμπουργκ, στο

Αριστερό Φόρουμ της Νέας Υόρκης

Από τις 16 ως τις 18 Μαρτίου έγινε στο Πανεπιστήμιο Πέις στη Νέα Υόρκη η ετήσια συνάντηση του Αριστερού Φόρουμ, το οποίο συγκεντρώνει εκπροσώπους της ακαδημαϊκής, συνδικαλιστικής και ακτιβιστικής Αριστεράς. Το σύνθημα του φετινού Φόρουμ ήταν: «Καταλαμβάνουμε το Σύστημα: Απέναντι στον παγκοσμιοποιημένο καπιταλισμό».

Με 2.600 εγγραφές οι διοργανωτές έσπασαν φέτος κάθε προηγούμενο ρεκόρ συμμετοχής. Σε πάνω από 400 σεμινάρια και εργαστήρια και τρεις μεγάλες ολομέλειες, εξετάστηκε ένα ευρύ φάσμα θεμάτων που αφορούν την τρέχουσα πολιτική θεωρία. Στο επίκεντρο των συζητήσεων βρέθηκαν τα ζητήματα που προκύπτουν αφενός

από την ανάπτυξη του κινήματος «Occupy» ως μια πολιτική κίνηση εκτός των θεσμικών φορέων και αφετέρου, από τις επερχόμενες προεδρικές εκλογές. Όσον αφορά το δεύτερο θέμα, λόγω και της έλλειψης εναλλακτικής πολιτικής, η Αριστερά βρίσκεται και πάλι αντιμέτωπη με το ερώτημα αν και σε ποιο βαθμό θα υποστηρίξει τον Ομπάμα, δεδομένων των επιθετικών και λαϊκίστικων τάσεων της Δεξιάς που - με το κίνημα του Tea Party (Κόμμα του Τσαγιού) - συσπειρώνεται στα δεξιά του Ρεπουμπλικανικού κόμματος.

Η αντιπαράθεση με τη Δεξιά ήταν επίσης το θέμα μιας από τις δύο εκδηλώσεις που είχε διοργανώσει το transform! europe στο συνέδριο. Το

θέμα αυτής της εκδήλωσης, που είχε μεγάλη συμμετοχή, ήταν «Η κρίση και ο δεξιός λαϊκισμός: Η Ευρώπη και οι ΗΠΑ», με ομιλητές τους Τέπο Εσκιλένεν (Φινλανδία), Γουίλιαμ Κ. Ταμπ (ΗΠΑ), Άμπι Σερ (ΗΠΑ), Γιαν Κλαβαν (Τσεχία) και Βάλτερ Μπάγερ (transform! europe).

Στη δεύτερη εκδήλωση που συνδιοργανώθηκε από το transform! και το Ίδρυμα Ρόζα Λούξεμπουργκ με τίτλο «Ευρωπαϊκή Αντίσταση στις πολιτικές λιτότητας – Αριστερές Εναλλακτικές στρατηγικές», ομιλητές ήταν οι Βάλτερ Μπάγερ (transform! europe), Γιώργος Σταθάκης (Ελλάδα), Χοσέ Σοέιρο (Πορτογαλία) και Τέπο Εσκιλένεν (Φινλανδία).

Η κρίση στην Ευρώπη και οι αριστερές εναλλακτικές λύσεις

‘Ingger Giökanseen transform! Δανία

Η διοργάνωση ήταν εξαιρετικά επιτυχημένη. Περίπου 170 ήταν όσοι και όσες συμμετείχαν στην πρώτη Διάσκεψη με αυτή τη θεματολογία που πραγματοποιήθηκε ποτέ στη Δανία. Ήταν επίσης η πρώτη δημόσια εκδήλωση που διοργανώθηκε από το νέο δίκτυο transform! Δανία, το οποίο ιδρύθηκε στα τέλη του περασμένου Φεβρουαρίου.

Η συνισταμένη του συνεδρίου ήταν μια συναίνεση μεταξύ των ομιλητών σχετικά με τις ρίζες της κρίσης και τον επιθετικό χαρακτήρα των νεοφιλελεύθερων πολιτικών. Η συζήτηση για τις αριστερές εναλλακτικές λύσεις ανέδειξε μια σειρά από επιμέρους διαφωνίες, ιδίως όσον αφορά την ΕΕ και το ευρώ και τα σχετικά ζητήματα τακτικής. Η αντιπαράθεση αφορούσε κυρίως το ερώτημα αν η έξοδος από το ευρώ μπορεί να αποτελέσει μια ρεαλιστική επιλογή για εκείνες τις χώρες που αντιμετωπίζουν σοβαρά προβλήματα, όπως η Ελλάδα. Υπήρξαν τοποθετήσεις και πολλά επιχειρήματα υπέρ και κατά αυτής της θέσης, αλλά και μια γενική συμφωνία ότι τον τελευταίο λόγο για αυτό το ζήτημα δεν μπορεί παρά να τον έχει ο ελληνικός λαός.

Στη διάσκεψη συμμετείχαν πολλοί επιφανείς αριστεροί ομιλητές από διάφορες χώρες: Ο Σαμίρ Αμίν

(Φόρουμ Τρίτου Κόσμου, Παγκόσμιο Φόρουμ για τις Εναλλακτικές Πολιτικές Λύσεις) η Σούζαν Τζορτζ, (Διεθνικό Ινστιτούτο), ο Γαβριήλ Σακελλαρίδης (Ινστιτούτο Νίκος Πουλαντζάς), η Ελιζαμπέτ Γκοτιέ (Espaces Marx), ο Κένεθ Χάαρ (Παρατηρητήριο της Ευρώπης των Πολυεθνικών) και τέλος ο Έλμαρ Αλτφάτερ, ο οποίος μίλησε για την κλιματική και περιβαλλοντική κρίση και την αποκλειστική ευθύνη που έχει για αυτά ο καπιταλισμός.

Ο Σαμίρ Αμίν στην ομιλία του ζήτησε να δείξει η ριζοσπαστική Αριστερά περισσότερο θάρρος: Οι άνθρωποι και η εργατική τάξη ήδη αντιδρούν ενάντια στις νεοφιλελεύθερες επιθέσεις και την αύξηση της φτώχειας, δεν τα αποδέχονται. Η ριζοσπαστική Αριστερά έχει την αντικειμενική δυνατότητα ενός παγκόσμιου μετασχηματισμού.

Η Σούζαν Τζορτζ επεσήμανε ότι ήταν δύσκολο για τη ριζοσπαστική Αριστερά να αντιμετωπίσει μια κατάσταση όπου η ελίτ της ΕΕ ενεργούσε αδιαφανώς και χωρίς κοινωνική λογοδοσία «Δεν τα καταφέραμε καλά. Αυτή τη στιγμή χάνουμε και οι αντίπαλοί μας κερδίζουν».

Ο Γαβριήλ Σακελλαρίδης υπογράμμισε ότι η Ελλάδα έχει γίνει ένα εργαστήριο για ολόκληρη την Ευρώ-

πη. Ο πυρήνας της κρίσης είναι ο τρόπος διαχείρισής της, είπε, και όχι το χρέος.

Ο Κένεθ Χάαρ είχε την ίδια γνώμη και υποστήριξε ότι η λεγόμενη ευρωπαϊκή πολιτική αντιμετώπισης της κρίσης είχε προγραμματιστεί εδώ και πολύ καιρό - η κρίση ήταν απλώς η ευκαιρία για την εφαρμογή της. Επεσήμανε ως μία από τις κυριότερες προκλήσεις για την ευρωπαϊκή ριζοσπαστική Αριστερά τη συμφωνία στο πεδίο των βραχυπρόθεσμων τακτικών αντιμετώπισης της παρούσας κατάστασης. Παρουσίασε επίσης μια σειρά από συγκεκριμένα ζητήματα που θέτει η κατάσταση στην Ευρώπη και τις σχετικές επιλογές που έχει η ριζοσπαστική Αριστερά.

Τέλος, η Ελιζαμπέτ Γκοτιέ μίλησε για έναν αναγκαίο μετασχηματισμό της ευρωπαϊκής Αριστεράς. Υπάρχει μια υπαρξιακή κρίση στην Ευρώπη, είπε, λόγω του νεοφιλελεύθερου φονταμενταλισμού. Κάθε ριζοσπαστική πρόταση για μεταρρυθμίσεις συγκρουόταν αντικειμενικά με το υπάρχον σύστημα. Η Αριστερά έπρεπε να μάθει να είναι «ανυπάκουη».

Το βίντεο του συνεδρίου θα αναρτηθεί σύντομα στην ιστοσελίδα του transform! Δανία:

www.transformdanmark.dk

15 Μάρτη

1η επέτειος της εξέγερσης της Συρίας

Χασάν Σαρφό

Στις 15 Μαρτίου 2012, οι Σύριοι γιόρτασαν την πρώτη επέτειο της εξέγερσής τους στην οποία είχαν 9.000 θύματα – στα οποία περιλαμβάνονται περισσότερα από 500 παιδιά και 300 γυναίκες – 70 χιλιάδες πολιτικούς κρατούμενους, δεκάδες χιλιά-

δες τραυματίες, ακρωτηριασμένους και αγνοούμενους, 200.000 πρόσφυγες στο εσωτερικό, και περισσότερους από 30.000 εκτός Συρίας. Το κόστος που έχει καταβληθεί για την ελευθερία και την ανθρώπινη αξιοπρέπεια είναι πράγματι πολύ υψηλό.

Στην αρχή τα αιτήματα των διαδηλωτών περιορίζονταν στην έρευνα σχετικά με την βία και την προσαγωγή στη δικαιοσύνη των υπευθύνων για τις δολοφονίες των διαδηλωτών και τα βασανιστήρια σε βάρος παιδιών. Η άρνηση της κυβέρνησης να λάβει

υπόψη της αυτές τις απαιτήσεις και οι σφαγές που εξακολουθούσαν οδηγούσαν τους διαδηλωτές να ριζοσπαστικοποιήσουν τα αιτήματά τους και να συμπεριλάβουν την ακύρωση της Κατάστασης Έκτακτης Ανάγκης - που επιβλήθηκε το 1963 και βάσει της οποίας μπορεί κάποιος, χωρίς καμιά νόμιμη αιτία, να συλληφθεί και να φυλακιστεί για απροσδιόριστο διάστημα και χωρίς δίκη και του άρθρου 8 του Συντάγματος σχετικά με τον ηγετικό ρόλο του Κόμματος Μπάαθ.

Ο Άσαντ αντέδρασε σε αυτή τη ριζοσπαστικοποίηση με την καταστολή, πολιορκώντας τις πόλεις και τα χωριά, διακόπτοντας την παροχή νερού, τροφίμων και ηλεκτρισμού, με επιθέσεις αρμάτων μάχης, πυροβόλα όπλα και ρουκέτες και με μαζικές εκτελέσεις προκειμένου να αποθαρρύνει τον πληθυσμό από την προσπάθεια του για αντίσταση. Εν συντομία, ο Άσαντ δεν ενδιαφέρθηκε για κάποια πολιτική λύση και επέλεξε απευθείας την στρατιωτική καταστολή.

Ο Σύνδεσμος των Αραβικών Κρατών, υπό την πίεση της αραβικής κοινής γνώμης, έφερε στο Συμβούλιο Ασφαλείας του Οργανισμού Ηνωμένων Εθνών σχέδιο ψηφίσματος για τη Συρία, στο οποίο όμως άσκησε βέτο η Ρωσία. Σε αντίθεση με το ψήφισμα για τη Λιβύη, το σχέδιο αυτό δεν κάνει αναφορά στο άρθρο 7 του ΟΗΕ, αλλά στο άρθρο 6 στο οποίο δεν περιλαμβάνεται ως επιλογή η χρήση βίας. Το σχέδιο περιλαμβάνει έναν πολιτικό οδικό χάρτη για την επίλυση των προβλημάτων στη Συρία με βάση το ψήφισμα του Αραβικού Συνδέσμου και χωρίς ξένες παρεμβάσεις.

Μετά το ρωσικό βέτο, πόλεις όπως η Χομς, η Χάμα και η Ίντλεμπ και τα προάστια της Δαμασκού δέχτηκαν πάλι επιθέσεις με πυραύλους και όπλα, το καθεστώς άρχισε να σφαγιάζει ολόκληρες οικογένειες, συμπεριλαμβανομένων γυναικών και παιδιών, μια κατάσταση που μπορεί να συγκριθεί με τις σφαγές στην Ρουάντα. Αυτά τα γεγονότα αποτελούν συνέπεια του

αδίστακτου και εγωιστικού ρωσικού βέτο. Αυτό, στην πραγματικότητα, αποσκοπεί στη διασφάλιση των στενών εμπορικών και στρατιωτικών συμφερόντων της ρωσικής ολιγαρχίας.

Η υποστήριξη του καθεστώτος της Συρίας, το οποίο δολοφονεί τους πολίτες του, κάτω από οποιοδήποτε πρόσχημα κι αν γίνεται αυτό συνιστά κυνισμό και έλλειψη συνείδησης. Το καθεστώς ήρθε στην εξουσία με στρατιωτικό πραξικόπημα. Το προεδρικό αξίωμα που κατέχει ο Μπασάρ Άσαντ δόθηκε από πατέρα σε γιο, όπως και σε κάθε μοναρχία. Το 1991, κατά τη διάρκεια του πολέμου εναντίον του Ιράκ, ο στρατός της Συρίας ήταν μέρος της στρατιωτικής συμμαχίας, υπό αμερικανική ηγεσία. Το 1975, με τις ευλογίες των ΗΠΑ και του Ισραήλ, εισέβαλε στο Λίβανο, εκκαθάρισε το Παλαιστινιακό αντιστασιακό κίνημα και έδωσε ένα οδυνηρό πλήγμα στις αριστερές και πατριωτικές δυνάμεις. Ο μέσος μισθός στη Συρία σήμερα είναι 200 ??δολάρια. Δεν υπάρχει σύστημα κοινωνικής ασφάλισης. Το ποσοστό ανεργίας είναι 25% και δεν γίνεται κάποια προσπάθεια μείωσής της. Δεν υπάρχει γενικό σύστημα υγείας. Οι ιατρικές υπηρεσίες είναι ιδιωτικές, με εξαίρεση μερικά κρατικά νοσοκομεία, τα οποία είναι λίγα και σε κακή κατάσταση. Οι δημόσιες βιομηχανίες έχουν ιδιωτικοποιηθεί σε μεγάλο βαθμό και το 99% του εσωτερικού εμπορίου είναι ιδιωτικό. Το επίπεδο διαφθοράς είναι από τα υψηλότερα στον κόσμο. Ο ξάδερφος του Μπασάρ Άσαντ, Ραμί Μαχλούφ, είναι δισεκατομμυριούχος, κατέχει εταιρείες τηλεπικοινωνιών και ΜΜΕ και υπογράφει συμβάσεις με την κυβέρνηση.

Τα κόμματα, τα μέσα ενημέρωσης και τα εκλογικά δικαιώματα ήταν ανύπαρκτα καθ' όλη τη διάρκεια της περιόδου της μπααθικής κυβέρνησης. Ο αδερφός του Άσαντ, Μαχάρ, είναι διοικητής της προεδρικής φρουράς και του 4ου τμήματος τεθωρακισμένων. Ο γαμπρός του, Ασέφ Σακάτ,

ήταν επικεφαλής των μυστικών υπηρεσιών και τώρα είναι αναπληρωτής υπουργός άμυνας. Με άλλα λόγια, η δυναστεία των Άσαντ και οι δυνάμεις ασφαλείας είναι οι πραγματικοί άρχοντες στη Συρία. Το Εθνικό Μέτωπο, το οποίο ιδρύθηκε από το καθεστώς, έχει μια σταθερή παρουσία τόσο στο Κοινοβούλιο όσο και στην κυβέρνηση από το 1970 και περιλαμβάνει πολύ αδύναμα και στην πραγματικότητα εξαρτώμενα πολιτικά κόμματα, τα οποία σε περίπτωση ανυπακοής θα μπορούσαν να αποκλειστούν από τους θεσμούς.

Το να λέγεται ότι η εξέγερση της Συρίας είναι αποτέλεσμα μιας εξωτερικής συνωμοσίας όχι απλώς αποτελεί προσβολή, αλλά και έλλειψη εκτίμησης για την ισχύ του συριακού λαού. Είναι σαν να αγνοεί κανείς τις βασικές αρχές της διαλεκτικής, αφού η εξέγερση στην πραγματικότητα αποτελεί μια ποιοτική αλλαγή ως αποτέλεσμα της αύξησης των εσωτερικών αντιφάσεων και συγκρούσεων.

Ο αγώνας εναντίον του αυταρχικού καθεστώτος στη Συρία είναι ο αγώνας ενός λαού στον οποίο συμμετέχουν πολίτες όλων των εθνοτικών, ταξικών, θρησκευτικών και πολιτικών προελεύσεων. Οι προσπάθειες εκφοβισμού της διεθνούς κοινής γνώμης με τις αναφορές στην Μουσουλμανική Αδελφότητα είναι ανόητες γιατί αυτό το κίνημα δεν έχει καμία επιρροή στη Συρία.

Είναι απαραίτητο να γίνει διάκριση μεταξύ της αντιιμπεριαλιστικής πάλης και της υπεράσπισης ενός δικτατορικού, φασιστοκαπιταλιστικού και μαφιόζικου καθεστώτος. Η υπεράσπιση του αντιδημοκρατικού καθεστώτος - μαριονέτα, ενώ οι ιμπεριαλιστές έχουν αποσύρει την προστασία τους, όχι μόνο είναι ανοησία, αλλά στερείται εντελώς κάθε ηθικής αρχής. Το έργο των προοδευτικών, δημοκρατικών και αντιιμπεριαλιστικών δυνάμεων είναι να υπερασπιστούν την εθνική κυριαρχία και όχι το εγκληματικό καθεστώς αυτού του κράτους.

Ανακοινώσεις

Ανατρεπτικό Φόρουμ και Φεστιβάλ Ανατρεπτικού Κινηματογράφου

Ανατρεπτικό Φεστιβάλ στο πλαίσιο των ευρωπαϊκών κινητοποιήσεων

Ζάγκρεμπ, 5 ως 19 Μαΐου 2012

Αν και η ένταξη της Κροατίας στην Ευρωπαϊκή Ένωση είναι μια πολιτική πράξη με πολλές συνέπειες, δεν υπήρξε καμία σοβαρή συζήτηση για την προσχώρηση είτε πριν από το δημοψήφισμα είτε μετά. Τους τελευταίους μήνες, τα νέα μέτρα λιτότητας και οι διαρθρωτικές προσαρμογές, οι αλλαγές στην εργατική νομοθεσία και οι ιδιωτικοποιήσεις ήταν η αιτία μαζικών διαδηλώσεων στους δρόμους της Ισπανίας, της Πορτογαλίας, της Ιταλίας, της Ελλάδας, της Ρουμανίας και της Ουγγαρίας. Η εσωτερική αναταραχή της Ευρωπαϊκής Ένωσης καθώς και η οικονομική, χρηματοπιστωτική, κοινωνική και ιδεολογική κρίση του ευρωπαϊκού εγχειρήματος είναι τα θέματα που θα απασχολήσουν το 5ο Ανατρεπτικό Φόρουμ. Μέσα από μια κριτική εξέταση της τρέχουσας κρίσης στην Ευρώπη, το Ανατρεπτικό Φόρουμ θα προσπαθήσει να σκιαγραφήσει ρεαλιστικές προοπτικές για τον μετασχηματισμό της Ευρώπης και τη δημιουργία ενός άλλου πολιτικού, κοινωνικού και οικονομικού σχεδίου σε όλη τη Γηραιά Ήπειρο. Το 5ο Ανατρεπτικό Φεστιβάλ θα διεξαχθεί στο Ζάγκρεμπ από τις 5 ως τις 19 Μαΐου 2012.

Η πρώτη εβδομάδα του φεστιβάλ (5-12 Μαΐου) είναι παραδοσιακά αφιερωμένη στο κινηματογραφικό μέρος του προγράμματος και πραγματοποιείται στους κινηματογράφους Europe και Tuškanac. Με γενικό θέμα «Europa Incognita» (η Άγνωστη Ευρώπη), θα παρουσιαστεί ένα ευρύ φάσμα των κοινωνικών ζητημάτων με έμφαση στο ευρωπαϊκό πλαίσιο και θα εξεταστούν οι εξελίξεις στον σύγχρονο ευρωπαϊκό κινηματο-

γράφο. Θα μάθουμε για τις νέες κινηματογραφικές τάσεις και την ενασχόληση με θέματα όπως η μετανάστευση, η εξέγερση των γυναικών, τα γεγονότα ενάντια στη Σύνοδο των G8, οι ταραχές στις χώρες της Μεσογείου (Πορτογαλία, Ισπανία και Ελλάδα), η παρακολούθηση με κάμερες, ο νεοαζιζμός και η ξενοφοβία. Θα γίνουν εργαστήρια κινηματογραφικής θεωρίας που θα ασχοληθούν με το ρόλο των ευρωπαϊκών ταινιών και των κινηματογραφικών φεστιβάλ στη διαδικασία διανομής των μη – συμβατικών ταινιών. Μία από τις πιο σημαντικές παρουσίες σε αυτό το εργαστήριο θα είναι αυτή της Ντίνα Ιορντάνοβα, ειδικού του παγκόσμιου κινηματογράφου, το έργο της οποίας επικεντρώνεται κυρίως στον κινηματογράφο των Βαλκανίων, της Ανατολικής Ευρώπης και της Ευρώπης γενικότερα.

Το συνεδριακό τμήμα του φεστιβάλ, υπό τον τίτλο «Το Μέλλον της Ευρώπης», θα πραγματοποιηθεί από τις 13 ως τις 19 Μαΐου στον κινηματογράφο Europe. Εκτός από τους τακτικούς προσκεκλημένους, όπως οι Σλάβοι Ζίζεκ, Ταρίκ Αλί, Γκαγιάντρι Σπίβακ και Σαμίρ Αμίν, θα συμμετάσχουν και άλλοι πρωτοπόροι διανοούμενοι όπως οι Στεφάν Χέσελ, Μάικλ Χαρντ, Σάσκια Σάσεν, Ρενάτε Σαλέκλ, Κριστιάν Μαρατσι, Μπερνάρντ Κασέν και Ερίκ Τουσέν.

Πέραν των κεντρικών διαλέξεων του συνεδρίου, μια ειδική καινοτομία του φετινού Φεστιβάλ είναι το Ανατρεπτικό Φόρουμ – ένας χώρος για τις κοινωνικές κινητοποιήσεις σε όλη την Ευρώπη και τα Βαλκάνια. Το

Ανατρεπτικό Φόρουμ έχει τρεις θεματικές ενότητες: «Η Κρίση της Ευρώπης» (14-15 Μαΐου), «Ο αγώνας για την κοινά αγαθά» (16 Μαΐου) και «Βαδίζοντας προς το Βαλκανικό Κοινωνικό Φόρουμ» (17-18 Μαΐου). Το Ανατρεπτικό Φόρουμ θα πραγματοποιηθεί στο Θέατρο ZeKaem και αναμένουμε ότι σε αυτό θα συμμετέχουν περισσότεροι από εκατό εκπρόσωποι κοινωνικών κινημάτων, συνδικάτων καθώς και ακτιβιστές από όλο τον κόσμο. Τα αναλυτικά προγράμματα των εργαστηρίων μπορείτε να βρείτε στη διεύθυνση:

www.transformnetwork.net/en/home/article/subversiveforum-the-future-of-europe.html

Οι ευρωπαϊκές αντιστάσεις δεν έχουν καταφέρει ακόμη να ανατρέψουν την ισορροπία δυνάμεων και να σταματήσουν τη νεοφιλελεύθερη στροφή που καταστρέφει γρήγορα την κληρονομιά του κράτους πρόνοιας και αλλάζει ριζικά την Ευρωπαϊκή Ένωση. Για να αντιμετωπιστεί αυτή η εξέλιξη υπάρχει ανάγκη για μια ενωτική πάλη που θα περιλαμβάνει όλες τις κοινωνικές δυνάμεις, από τα συνδικάτα και τους πανεπιστημιακούς μέχρι τους θεσμικούς πολιτικούς εκπροσώπους. Τον περασμένο Μάρτιο πραγματοποιήθηκε στις Βρυξέλλες η Κοινή Κοινωνική Συνδιάσκεψη, την οποία παρακολούθησαν περισσότεροι από 40 φορείς (οργανώσεις, συνδικάτα, ΜΚΟ και κοινωνικά κινήματα) από 20 χώρες της Ευρώπης. Η Συνδιάσκεψη ενέκρινε πολιτική διακήρυξη και ένα λεπτομερές σχέδιο δράσης. Το Ανατρεπτικό Φόρουμ συμπεριελήφθη σε αυτόν τον σχεδιασμό ως ένα από τα ση-

μαντικότερα γεγονότα του 2012, μαζί με τις μεγάλες κοινωνικές κινητοποιήσεις σε όλη την Ευρώπη, όπως η κατάληψη της Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας στη Φρανκφούρτη και

οι νέες δράσεις και κινητοποιήσεις στην Ελλάδα, την Ισπανία και την Ιταλία.

Επαφή

Jelena Ostojic

jelena@subversivefestival.com

+ 385 (0) 91 7900 585

www.subversivefestival.com

Εργαστήριο του transform! στο Ανατρεπτικό Φόρουμ

Η κρίση στην Ευρώπη

Ζάγκρεμπ, 14 με 15 Μαΐου, 2012

Στο πλαίσιο του Ανατρεπτικού Φόρουμ θα πραγματοποιηθεί σειρά εκδηλώσεων, καθώς και διεθνής διάσκεψη με θέμα «Το Μέλλον της Ευρώπης». Στο πλαίσιο αυτής της διάσκεψης το transform! europa θα συνδιοργανώσει έξι εργαστήρια με γενικό τίτλο «Η κρίση στην Ευρώπη» (14-15 Μαΐου).

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ

Δευτέρα, 14 Μαΐου 2012

10.00 – 12.00:

Τι συμβαίνει με την Ευρώπη;

- Χαιρετισμός: Σρέτσκο Χόρβατ (Ανατρεπτικό Φόρουμ, Κροατία) και Μπάρμπαρα Στάνερ (transform! Αυστρία)

- Πρόεδρος: Ιγκόρ Στικς (Ανατρεπτικό Φόρουμ, Κροατία)

- Ομιλητές/ομιλήτριες: Σαμίρ Αμίν (Παγκόσμιο Φόρουμ για τις Εναλλακτικές Πολιτικές Λύσεις, Σενεγάλη), Μπερνάρ Κασσέν (ΑΤΤΑΚ / «Μνήμη των Αγώνων», Γαλλία), Ερίκ Τουσέν (Επιτροπή για τη Διαγραφή των Χρεών των Χωρών του Τρίτου Κόσμου, Βέλγιο), Φρανσίν Μεστρουίμ (transform! Βέλγιο)

12.00 – 12.15: Διάλειμμα

12.15 – 14.15:

Ευρωπαϊκές αντιστάσεις

- Πρόεδρος: Μίσλαβ Ζίτκο (Κέντρο Εργατικών Μελετών, Κροατία)

- Ομιλητές/ομιλήτριες: Τόμας Ζάιμπερτ (IL, Γερμανία), Γιώργος Σταθάκης (ΙΝΠ, Ελλάδα), Ελιζαμπέτ Γκοτιέ (transform!, Γαλλία), Λορέ-

ντσο Μαρσίλι (Ευρωπαϊκές Εναλλακτικές Λύσεις, Ιταλία)

14.15 – 15.00: Γεύμα

15.00 – 17.00:

Είναι εφικτή μια άλλη Ευρώπη;

- Πρόεδρος: Μάρκο Κόστανιτς (Κέντρο Εργατικών Μελετών, Κροατία)

- Ομιλητές/ομιλήτριες: Ετιέν Λεμπό (Κοινή Κοινωνική Συνδιάσκεψη, Βέλγιο), Γκάσπαρ Μίκλος Ταμάς (Ουγγαρία), Καρλ Χένρικ Φρέντρικσον (Eurozine, Αυστρία), Walter Baier (transform! Αυστρία), Αλεσάντρα Μεκοζί (Συνδικάτο FIOM, Ιταλία)

Τρίτη, 15 Μαΐου 2012

10.00 – 12.00:

Ο ρόλος της Ευρωπαϊκής Αριστεράς

- Πρόεδρος: Στίπε Τσούρκοβιτς (Κέντρο Εργατικών Μελετών, Κροατία)

- Ομιλητές/ομιλήτριες: Κριστόφ Βεντουρά («Μνήμες των Αγώνων», Γαλλία), Χάρης Γολέμης (Ινστιτούτο Νίκος Πουλαντζάς, Ελλάδα), Καρλ-Χάιντς Ντέλβο και Γκαμπριέλε Ρόλνικ (Γερμανία), Βάλτραουντ Φριτς - Κλακλ (Κομμουνιστικό Κόμμα Αυστρίας)

12.00 – 12.15: Διάλειμμα

12.15 – 14.15:

Αντιπροσωπευτική ή άμεση δημοκρατία;

- Πρόεδρος: Τόνι Πραγκ (SBM, Queen Mary, Ηνωμένο Βασίλειο / Κροατία)

- Συμμετέχοντες: Πίτερ Βερμίρς και Νταβίντ φαν Ρέυμπρουκ (G1000,

Βέλγιο), Τζοβάνι Αλεγκρέτι (Κέντρο Κοινωνικών Σπουδών, Πορτογαλία), Κώστας Δουζίνας (Ινστιτούτο Ανθρωπιστικών Επιστημών Πανεπιστημίου Μπίρμινγκχαμ, Αγγλία), Μπάρμπαρα Στάνερ (transform! Αυστρία)

14.15 – 15.00: Γεύμα

15.00 – 17.00:

Κακά και καλά νέα από την περιφέρεια της ΕΕ

- Πρόεδρος: Βάλτραουντ Φριτς - Κλακλ (Κομμουνιστικό Κόμμα Αυστρίας)

- Ομιλητές/ομιλήτριες: Πέτερ Ντάμο (Κοινωνικό Φόρουμ Ρουμανίας), Νικόλας Δευτεράς (Πανεπιστήμιο Λευκωσίας, Κύπρος), Νούνο Σέρα (Ιδρυμα CUL:TRA, Πορτογαλία), Μαργαρίτα Μίλεβα (Βουλγαρική Αριστερά)

Πληροφορίες για εγγραφή και συμμετοχή θα ανακοινωθούν σύντομα.

Επικοινωνία:

www.subversiveforum.com

info@subversiveforum.com

Η στρατηγική της Αριστεράς μεταξύ των Συμπληγμάτων του εθνικού και του διεθνούς πεδίου

Σεμινάριο στην Πορταριά, 16 - 18 Ιουλίου 2012

Βαγγιά Λυσικάτου, ερευνήτρια, Ινστιτούτο Νίκος Πουλιαντζάς

Ένα τριήμερο διεθνές σεμινάριο που σχεδιάστηκε από το Ινστιτούτο Νίκος Πουλιαντζάς και διοργανώνεται από το transform! europe σε συνεργασία με το Ίδρυμα Ρόζα Λούξεμπουργκ θα πραγματοποιηθεί από τις 16 ως τις 18 Ιουλίου πριν από το Θερινό Πανεπιστήμιο του Κόμματος Ευρωπαϊκής Αριστεράς, που θα διεξαχθεί στην Πορταριά (Πήλιο) το φετινό καλοκαίρι. Το σεμινάριο οργανώνεται στο πλαίσιο του προγράμματος Στρατηγικές Προοπτικές της Αριστεράς στην Ευρώπη.

Στόχος του σεμιναρίου, που θα έχει τίτλο «Η ΕΕ και η Αριστερά σε καιρούς κρίσης: Η στρατηγική της Αριστεράς μεταξύ των Συμπληγμάτων του εθνικού και του διεθνούς πεδίου», είναι να ολοκληρωθούν οι μελέτες που πραγματοποιήθηκαν στην πρώτη φάση του προγράμματος για τις Στρατηγικές Προοπτικές της Αριστεράς.

Σύμφωνα με το πρόγραμμα του σεμιναρίου, την πρώτη ημέρα θα εξεταστούν τα εξής ζητήματα:

* Η ένταξη στην ΕΕ και οι προκλήσεις που αυτή θέτει για τις στρατηγικές των αριστερών κομμάτων στο πλαίσιο της τρέχουσας κρίσης

* Η σχέση μεταξύ δημοκρατίας και καπιταλισμού υπό το φως των νέων καθηκόντων που αντιμετωπίζει η Αριστερά και της συγκεντροποίησης της εξουσίας σε ευρωπαϊκό επίπεδο, η οποία δημιουργεί ένα μετα-δημοκρατικό πλαίσιο.

Η δεύτερη ημέρα θα περιλαμβάνει ενότητες συζητήσεων για την κρίση της πολιτικής εκπροσώπησης και των κομματικών συστημάτων, καθώς

και το πώς αυτή η εξέλιξη δημιουργεί τη δυνατότητα για μετασχηματισμούς με αριστερό πρόσημο σε εθνικό και ευρωπαϊκό επίπεδο. Το σεμινάριο θα ολοκληρωθεί την τρίτη ημέρα με συζήτηση σχετικά με τις προοπτικές συγκρότησης ενός κοινού προγράμματος των δυνάμεων της ευρωπαϊκής ριζοσπαστικής Αριστεράς.

Μαζί με τις κεντρικές θεωρητικές εισηγήσεις για το κάθε θέμα, όλες οι συνεδριάσεις θα περιλαμβάνουν μελέτες συγκεκριμένων εθνικών περιπτώσεων που θα γίνουν στη βάση ενός κοινού ερωτηματολογίου. Σύμφωνα με τον αρχικό σχεδιασμό του σεμιναρίου, οι μελέτες θα παραδοθούν μέχρι τις 30 Μαΐου, ώστε να γίνει μια αρχική συγκριτική αξιολόγηση των δεδομένων που θα παρουσιαστούν στο σεμινάριο.

Στη διαδικασία θα συμμετέχουν, εκτός από τα μέλη και ερευνητές του transform!, πανεπιστημιακοί και διανοούμενοι με συναφή ερευνητικά ενδιαφέροντα. Οι συμμετέχοντες θα ανακοινωθούν σύντομα, μαζί με το τελικό πρόγραμμα του σεμιναρίου.

Το προσωρινό πρόγραμμα έχει ως εξής:

Πρώτη ημέρα

- Η Ευρωπαϊκή Ολοκλήρωση σε κίνδυνο: Ανάδειξη μιας νέας διαιρετικής τομής στο εσωτερικό της Αριστεράς;
- Η θεσμική αναδιάρθρωση της ΕΕ και οι αριστερές στρατηγικές: Επιστροφή στο κράτος ή ένα νέο διεθνές πεδίο πολιτικής πάλης;
- Η δημοκρατία ενάντια στον καπιταλισμό. Επανασχεδιάζοντας την πολιτική της Αριστεράς σε εποχές λιτότητας
- Πολιτικοί χώροι της δημοκρατίας. Η Αριστερά συναντά τα κινήματα

Δεύτερη ημέρα

- Η αποδιάρθρωση της δημοκρατίας. Κρίση εκπροσώπησης και προκλήσεις για την Αριστερά
- Ο αντίκτυπος της κρίσης στην εσωτερική κομματική πολιτική
- Αριστερός ευρωπαϊσμός: Οι πιθανότητες μιας αριστερής στρατηγικής για την καταπολέμηση των νεοφιλελεύθερων μεταρρυθμίσεων
- Απαντώντας στην κρίση: Κοινωνικοί μετασχηματισμοί σε εθνική και ευρωπαϊκή προοπτική

Τρίτη ημέρα

- Το επιθυμητό και το εφικτό μιας κοινής στρατηγικής για την Ευρωπαϊκή Ριζοσπαστική Αριστερά
- Οργανώνοντας ευρωπαϊκές αντιστάσεις
- Προς ένα Ευρωπαϊκό Πολιτικό Πρόγραμμα

«Λαοί της Ευρώπης, ενωθείτε!»

7ο Θερινό Πανεπιστήμιο του Κόμματος Ευρωπαϊκής Αριστεράς και του transform! europe

Πορταριά, 18 - 22 Ιουλίου 2012

Το φετινό Θερινό Πανεπιστήμιο του Κόμματος Ευρωπαϊκής Αριστεράς (ΚΕΑ) και του transform! europe θα πραγματοποιηθεί στην Ελλάδα, στην Πορταριά, κοντά στην πόλη του Βόλου, από τις 18 έως τις 22 Ιουλίου. Η πρώτη ημέρα θα διοργανωθεί από το Φεμινιστικό Δίκτυο του ΚΕΑ (EL-FEM).

Με την όξυνση της κρίσης, είναι αναμενόμενο το θέμα αυτό να διατρέχει το σύνολο των θεμάτων του Θερινού Πανεπιστημίου. Οι επιπτώσεις των μέτρων λιτότητας σε όλη την Ευρώπη, η εξαθλίωση της κοινωνίας, αλλά και οι μεγάλες λαϊκές αντιστάσεις και σημαντικές κινητοποιήσεις σε διάφορες χώρες, σκιαγραφούν την αλλαγή σελίδας που προσπαθούν να φέρουν οι λαοί στην

ευρωπαϊκή ιστορία.

Σε συνεργασία με τα ελληνικά κόμματα-μέλη του ΚΕΑ, τον ΣΥΝ και την ΑΚΟΑ, το Θερινό Πανεπιστήμιο έχει ως στόχο να συγκεντρώσει νέους ακτιβιστές και μέλη κομμάτων και κοινωνικών κινημάτων από όλη την Ευρώπη, για να συζητήσουν τα τρέχοντα πολιτικά και κοινωνικά ζητήματα.

Οι 4 θεματικοί άξονες του φετινού Θερινού Πανεπιστημίου είναι:

- Οικοδομώντας την Αλληλεγγύη κατά τη διάρκεια της κρίσης – Προς μια νέα κοινωνία
- Ενάντια στον αυταρχικό καπιταλισμό - Για μια δημοκρατική, κοινωνική, οικολογική και φεμινιστική Ευρώπη.

- Το Μέλλον της Ευρώπης και η σχέση της με τον υπόλοιπο κόσμο
- Η συνεργασία μεταξύ κομμάτων, συνδικαλιστικών οργανώσεων και κοινωνικών κινημάτων σε εθνικό και ευρωπαϊκό επίπεδο

Στα εργαστήρια και τις ολομέλειες, οι συμμετέχοντες θα μοιραστούν τις εμπειρίες τους και θα συζητήσουν τις πολιτικές και πρωτοβουλίες για τη συγκρότηση μιας εναλλακτικής Ευρώπης.

Λεπτομέρειες σχετικά με το πρόγραμμα και τους ομιλητές καθώς και οργανωτικά στοιχεία θα δημοσιευθούν σύντομα στο

www.european-left.org και το www.transform-network.net

Κυκλοφορεί σύντομα:

Περιοδικό transform! Τεύχος 10

Η αγγλική έκδοση του 10^{ου} τεύχους του περιοδικού transform! θα κυκλοφορήσει την 1η εβδομάδα του Μαΐου. Λίγο αργότερα θα είναι διαθέσιμες η γαλλική, γερμανική και ελληνική έκδοση. Κεντρικό θέμα του περιοδικού είναι το ζήτημα της δημοκρατίας.

Περιεχόμενα (Αγγλική έκδοση)

Άρθρα

- Ντίτερ Κλάιν: Σκέψεις για ένα χρονικό αφήγημα της Αριστεράς
- Φρανσίσκο Λούσα: Η κρίση της Ευρώπης. Στοιχεία για μια πολιτική Στρατηγική
- Βάλτερ Μπάγερ: Ο κίνδυνος από τα Δεξιά

Δημοκρατία

- Μπομπ Τζέσσοπ: Η Αριστερή Στρατηγική
- Άλεξ Ντεμίροβιτς: Η Θεωρία της Δημοκρατίας
- Κωνσταντίνος Τσουκαλάς: Η δημοκρατία σε κρίση
- Γιόακιμ Μπίσοφ, Ρίτσαρντ Ντέτγκε: Οικονομική δημοκρατία: Μια εναλλακτική λύση για την Ευρώπη
- Φράνκο Ρούσο: ΕΕ: Απόδραση από τη Δημοκρατία
- Χερβέ Κεμπφ: Από την Ολιγαρχία στις νέες προσλήψεις της παγκόσμιας πολιτικής
- Τζανίν Γκεσπίν - Μισέλ: Ποια επιστήμη για ποια Δημοκρατία;
- CMS Στοκχόλμης: Το αδύνατο του

ρεφορμισμού

- Κριστιάν Πιλικόφσκι: Διεθνής Αλληλεγγύη εν δράσει
- Ρένα Δούρου: Η Αριστερά και η Νεολαία

Ευρώπη

- Πέτερ Φλάισνερ: Η αυξανόμενη ανισότητα εισοδήματος
- Ζακ Ριγκοντιά: Μπορούμε να σχεδιάσουμε ένα ευρωπαϊκό New Deal για τον 21^ο αιώνα;
- Τρέββορ Έβανς: Μια προοδευτική ευρωπαϊκή απάντηση στην κρίση της ευρωζώνης
- Κριστιάν Μαρτύ: Οι γυναίκες απέναντι στην κρίση και τη λιτότητα
- Στέφεν Μπουκβίν: Για έναν εγγυ-

ημένο ελάχιστο ευρωπαϊκό μισθό

- Στέφεν Λέντορφ: Ο θρίαμβος των αποτυχημένων ιδεών

Μετανάστευση

- Μανουέλα Κροπ, Άννα Στριετχορστ: Η μετανάστευση των Ρομά στην ΕΕ
- Ούλρικε Κρου: Η μετανάστευση είναι καλή, η μετανάστευση είναι κακή, η μετανάστευση είναι μια πραγματικότητα
- Κλαούντια Ερνστ, Λόρεντς Κρέμερ: Ευρωπαϊκή Μεταναστευτική Πολιτική

Εκλογές

- Χορστ Καρς: Το Κόμμα των Πειρατών στο Βερολίνο

- Τίνα Φαρνί: Ρωσία: Πολυχρωμία χωρίς επανάσταση

Ανταποκρίσεις από χώρες:

- Μόνικα Καρμπόφσκα: Το χρέος της Πολωνίας - Αιτίες και Συνέπειες
- Ταμάς Μόρβα: Πολιτική λιτότητας στην Ουγγαρία
- Γκάμπι Χαμπασί: Ποια Δημοκρατία; Η Νέα Αίγυπτος ξανακοιτάει τα βήματα της
- Ντομινίκ Μπαρί: Κίνα - Νέες προοπτικές μετά τις μεγάλες απεργίες του 2010

Παραγγελία του περιοδικού

Το ευρωπαϊκό περιοδικό transform! για την εναλλακτική σκέψη και τον πολιτικό διάλογο δημοσιεύεται δύο

φορές το χρόνο. Κάθε τεύχος μπορεί να παραγγελθεί στην τιμή των 8 ευρώ και η ετήσια συνδρομή ανέρχεται σε 15 ευρώ (συμπεριλαμβανομένων των ταχυδρομικών τελών) ετησίως για δύο τεύχη

c / ο VSA-Verlag
St. Georgs Kirchhof 6
D-20099 Hamburg, Γερμανία
e-mail: info@vsa-verlag.de

Γραφτείτε συνδρομητές στο ενημερωτικό δελτίο του transform!

Το ενημερωτικό δελτίο του *transform!* εκδίδεται κάθε μήνα και αποτελεί δωρεάν ηλεκτρονική υπηρεσία του δικτύου μας, που παραδίδεται απευθείας στο ηλεκτρονικό σας ταχυδρομείο.

Για να εγγραφείτε, στείλτε ηλεκτρονικό μήνυμα (e-mail) στο:

«info@poulantzas.gr» ή/και στο «office@transform-network.net»

Μπορείτε να ακυρώσετε την εγγραφή σας με μηνύματα στις ίδιες ηλεκτρονικές διευθύνσεις.